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LISTA DE EXERCÍCIOS 1 - QUÍMICA
ESTEQUIOMETRIA

PROF. JULIANA BRAUN

1. Considere a reação química representada pela equação: 

 2Fe2S3+6H2O+3O2 -> 4Fe(OH)3+6S 

Calcule a quantidade (em mols) de Fe(OH)3 que pode ser produzida a partir de uma mistura que contenha 1,0 mol de Fe2S3, 2,0mols de H2O e 3,0mols de O2. 

Resposta nº 1: 1,33 mol
2. (PUC-MG) Fosgênio, COCl2, é um gás venenoso. Quando inalado, reage com a água nos pulmões para produzir ácido clorídrico (HCl), que causa graves danos pulmonares, levando, finalmente, à morte: por causa disso, já foi até usado como gás de guerra. A equação química dessa reação é: COCl2 + H2O → CO2 + 2 HCl
Se uma pessoa inalar 198 mg de fosgênio, a massa de ácido clorídrico, em gramas, que se forma nos pulmões, é igual a:
a) 1,09 . 10-1.               d) 3,65 . 10-2.
b) 1,46 . 10-1.               e) 7,30 . 10-2.
c) 2,92 . 10-1.
3. (PAVE - 2012) Um vinho que fica aberto (em contato com o ar) por muito tempo pode sofrer oxidação à vinagre. Esta reação química está apresentada pelas fórmulas moleculares: C2H6O + O2              C2H4O2 + H2O 

Para produzir um vinagre que possua 6 g de ácido acético (C2H4O2), a massa de etanol (C2H6O) a ser oxidada é de:

a) 3,5 g. 

b) 7,8 g. 

c) 60,0 g. 

d) 4,6 g. 

e) 78,0 g. 

4. (FATEC - SP) Quando comprimidos ou pós-efervescentes são adicionados à água, ocorre reação química, com liberação de gás carbônico. Sendo assim, considere o seguinte experimento:
• 200 mL de água (densidade igual a 1 g/mL) foram adicionados a um frasco de boca larga, aberto. A massa desse frasco vazio é igual a 160 g.
• Em seguida, foram acrescentados à água desse frasco 10 g de certo pó efervescente.
• Após o término da reação, o frasco aberto contendo o líquido resultante foi colocado em uma balança, que acusou a massa de 362 g.
Com base nesses dados, calcula-se que a massa, em gramas, de gás carbônico liberado para o ar pela reação foi igual a:

a)  2.

b)  4.
c)  6.
d)  8.
e)  10.
5. (PAVE - 2006) Não é apenas o carbonato de sódio que sofre decomposição térmica, mas também outras substâncias, como por exemplo, o clorato de potássio: 2 KClO3 → 2 KCl + 3 O2
Considerando a decomposição de 49 g desse composto, é (são) 
 I) formado 0,6 mol de moléculas de oxigênio. 
II) formadas ao redor de 3,6 ⋅ 1023 moléculas de 
oxigênio. 
III) formado 0,8 mol de íons. 
IV) obtidas massas iguais de íons potássio e de 
íons cloreto. 
 Dessas afirmativas, estão corretas apenas:
a) II e IV. 
b) I e II. 
c) I, II e III. 
d) I, III e IV. 
e) III e IV. 
6. O Cloreto de Alumínio é um reagente muito utilizado em processo industriais que pode ser obtido por meio da reação entre Alumínio metálico e cloro gasoso.

2Al + 3 Cl2 —- 2AlCl3
Se 2,70g de alumínio são misturados a 4,0g de cloro a massa produzida, em gramas, de cloreto de alumínio é: (Dado: Massas Molares Al:27; Cl: 35,5)

Resposta: 10,65g de Cl2
7. Na reação N2 + 3H2 → 2NH3 qual a massa de NH3 obtida quando se reagem totalmente 3g de H2? 
Resposta:  17g de NH3
8. Na reação N2 + 3H2 → 2NH3 qual o volume de N2, a 0ºC e 1 atm, obtido quando se reagem totalmente 3g de H2?
Resposta: 11,2L
9. O hipoclorito de sódio, é uma substância comercializada, em solução aquosa, com o nome de água sanitária ou água de lavadeira,possuindo propriedades bactericidas e alvejantes. Esse sal é produzido a partir de cloro e de soda cáustica, de acordo com a reação equacionada a seguir: 
Cl2 + NaOH → NaCl + NaClO + H2O
Determine as massas de cloro e de soda cáustica necessárias à obtenção de 1490g de hipoclorito de sódio.(Empregue os seguintes valores de massa molar: Cl2 = 71,0g/mol . NaOH = 40,0g/mol . NaClO= 74,5g/mol ) 
Reposta: 1420 g de Cl2 e 1600 g de NaOH
10. A combustão completa do metanol pode ser representada pela equação não-balanceada: 

                CH3OH(l)  +  O2(g)  =  CO2(g)  +  H2O(l)
 Quando se utilizam 5,0 mols de metanol nessa reação, quantos  mols de CO2 são produzidos?     

a) 1,0              

b) 2,5              

c) 5,0              

d) 7,5               

e) 10

11. O alumínio é obtido pela eletrólise da bauxita (Al2O3 ). Nessa eletrólise, ocorre a formação de oxigênio que reage com os eletrodos de carbono utilizados no processo. A equação que representa o processo global é: 

2 Al2 O3 + 3 C →_ 3 CO2 + 4 Al 

A massa de Al2 O3 consumida na obtenção de 54g de alumínio será, aproximadamente, igual a: 

Dados: C = 12 u; O = 16 u; Al = 27 u. 
Resposta: 76,5g
12. O ácido fosfórico, usado em refrigerante tipo “cola” e possível causador da osteoporose, pode ser formado a partir da equação não-balanceada: 

Ca3(PO4)2+ H2SO4 → H3PO4 + CaSO4 

Partindo-se de 62g de Ca3(PO4) e usando-se quantidade suficiente de H2SO4 , qual, em gramas, a massa aproximada de H3PO4 obtida ? 

Dados: H = 1u; O = 16u; P = 31u; Ca = 40u. 

Resposta: 39 g 

13.Jaques A. C. Charles, químico famoso por seus experimentos com balões, foi o responsável pelo segundo vôo tripulado. Para gerar gás hidrogênio, com o qual o balão foi cheio, ele utilizou ferro metálico e ácido, conforme a seguinte reação: 

Fe(s) + H2 SO4(aq) →FeSO4(aq) + H2(g) 

Supondo-se que tenham sido utilizados 448kg de ferro metálico; o volume, em litros, de gás hidrogênio obtido nas CNTP foi de: 

Dados: O = 16 g/mol; Fe = 56 g/mol. 

Resposta: 179,2 L
14. O medicamento “Leite de Magnésia” é uma suspensão de hidróxido de magnésio. Esse medicamento é  utilizado para combater a acidez estomacal provocada pelo ácido clorídrico, encontrado no estômago. Sabe-se que, quando utilizarmos 12,2g desse medicamento, neutraliza-se certa quantidade do ácido clorídrico, produzindo 16g de cloreto de magnésio. O grau de pureza desse medicamento, em termos do hidróxido de magnésio, é igual a: 

Dados: Mg(OH)2 = 58 g/mol; HCl = 36,5 g/mol e MgCl2 = 95 g/mol. 

 Mg(OH)2 + 2 HCl → MgCl2 + 2 H2O 

Reposta: 80%
15. A combustão do gás amoníaco é representada pela seguinte equação balanceada: 

4NH3 + 3O2 →2N2 + 6H2 O 

Calcule a massa de água, obtida a partir de 56 L de NH3, nas CNTP, sabendo que a reação tem rendimento de 95%. 

Dados: H = 1 g/mol; O = 16 g/mol; volume molar nas CNTP = 22,4 L. 

Resposta: 64,1g.  

16. Foram misturados 147 g de H2SO4 e 100 g de NaOH para reagir.Qual a massa de Na2SO4 formada?

Dados: S = 32, Na = 23, O = 16 e H = 1

H2SO4 +  NaOH ➡  Na2SO4 + H2O

17.  Observe quantas reações químicas são necessárias para se obter ácido sulfúrico a partir do enxofre:

S + O2 ➡ SO2

SO2 + ½O2 ➡ SO3

SO3 + H2O ➡ H2SO4

Qual a massa de ácido sulfúrico produzido a partir de 8 toneladas de enxofre?

 S + ½O2 + H2O => H2SO4                

18. 15 litros de H2, medidos a Condição Normal de Temperatura e Pressão (CNTP), reagem completamente com cloro. Qual o volume de gás clorídrico produzido nas mesmas condições? 

Dados: H = 1 e Cl = 35,5

 H2 + Cl2 ➡  HCl

19 Calcular a massa de óxido cúprico a partir de 2,54 g de cobre metálico.

Dados: Cu = 63,5 e O = 16

 Cu + O2 ➡ CuO

20. Dada a equação:
TiCl4 + Mg ---------> MgCl2 + Ti
Considere que essa reação foi iniciada com 9,5g de TiCl4. Supondo-se que tal reação seja total, a massa de titânio obtida será, aproximadamente:
(Ti=48g/mol, TiCl4= 190g/mol)
Resposta:  2,4g de Ti


21. O hipoclorito de sódio, é uma substância comercializada, em solução aquosa, com o nome de água sanitária ou água de lavadeira,possuindo propriedades bactericidas e alvejantes. Esse sal é produzido a partir de cloro e de soda cáustica, de acordo com a reação equacionada a seguir: Cl2 + NaOH → NaCl + NaClO + H2O
Determine as massas de cloro e de soda cáustica necessárias à obtenção de 1490g de hipoclorito de sódio.(Empregue os seguintes valores de massa molar: Cl2 = 71,0g/mol . NaOH = 40,0g/mol . NaClO= 74,5g/mol ) 

22. A combustão completa do metanol pode ser representada pela equação não-balanceada: 
                CH3OH(l)  +  O2(g)  =  CO2(g)  +  H2O(l)
 Quando se utilizam 5,0 mols de metanol nessa reação, quantos  mols de CO2 são produzidos?     
A) 1,0              
B) 2,5              
C) 5,0              
D) 7,5               
E) 10
23.Dada a equação química não-balanceada:     Na2CO3  +  HCl  =  NaCl  + CO2  + H2O

A massa de carbonato de sódio que reage completamente com 0,25 mols de ácido clorídrico é

A) 6,62 g           

B) 26,50 g          

C) 13,25 g       

D) 10,37 g       

E) 20,75 g 

24. Ao mergulharmos uma placa de prata metálica em uma solução de ácido nítrico, ocorrerá a seguinte reação:
Ag  + HNO3  =  AgNO3  +  NO  +  H2O
Ajustando a equação química acima, pode-se calcular que a massa de água produzida, quando é consumido 1 mol de prata metálica é, em gramas
A) 36               
B) 27                  
C) 18              
D) 12               
E) 8
25. O "pãozinho francês" é o pão mais consumido pelos Brasileiros. Sua receita é muito simples. Para a sua fabricação é necessário farinha de trigo, fermento biológico, água e um pouco de sal. Sabe-se que a adição de bromato de potássio (KBrBaCO3) proporciona um aumento do volume do produto final. Nesse caso pode-se considerar, simplesmente, que o KBrBaCO3 se decompõe dando KBr e um gás. 

A) Escreva a equação química que representa essa reação de decomposição do bromato de potássio e escreva o nome do gás formado.Tempos atrás tornou-se prática comum o uso de bromato de potássio em massas e pães. Em função deste uso, ainda hoje é comum observarmos, afixadas em algumas padarias, frases como "pão sem elementos químicos". Em vista das informações anteriores e de seu conhecimento em química pergunta-se: 

B) Do ponto de vista químico essa frase é verdadeira? Justifique.

Respostas: 
A) 2KBrBaCO3(s) ì 2KBr(s) + 3O2(g) O gás formado é o gás oxigênio

B) Não, pois todos os materiais utilizados na composição dos pães são constituídos por elementos químicos.
26. (FUVEST) – Quantos mols de hidrogênio se obtêm por eletrólise de 108 g de água?

Eletrólise da água: H2O → H2 + ½ O2

(Dado: massa molar da água = 18 g/mol)

27. (ENEM) – Atualmente, sistemas de purificação de emissões poluidoras estão sendo exigidos por lei em um número cada vez maior de países. O controle das emissões de dióxido de enxofre gasoso, provenientes da queima de carvão que contém enxofre, pode ser feito pela reação desse gás com uma suspensão de hidróxido de cálcio em água, sendo formado um produto não-poluidor do ar. A queima do enxofre e a reação do dióxido de enxofre com o hidróxido de cálcio, bem como as massas de algumas das substâncias envolvidas nessas reações, podem ser assim representadas:

enxofre (32 g) + oxigênio (32 g) → dióxido de enxofre (64 g)

dióxido de enxofre (64 g) + hidróxido de cálcio (74 g) → produto não-poluidor

Dessa forma, para absorver todo o dióxido de enxofre produzido pela queima de uma tonelada de carvão (contendo 1 % de enxofre), é suficiente a utilização de uma massa de hidróxido de cálcio de, aproximadamente,

a) 23 kg. b) 43 kg. c) 64 kg. d) 74 kg. e) 138 kg.

28. (VUNESP) – O metano (CH4), também conhecido por gás dos pântanos, é produzido pela decomposição de compostos orgânicos, na ausência de oxigênio, por determinadas bactérias e consumido na própria atmosfera. Quando 5 mol de metano reagem com 3 mol de oxigênio, o número de mols de gás carbônico (CO2) liberados será igual a:

CH4 + 2 O2 → CO2 + 2 H2O

a) 1,0 mol.       b) 1,5 mol.       c) 3,0 mol.

d) 3,5 mol.       e) 5,0 mol.

9. O alumínio é obtido pela eletrólise da bauxita. Nessa eletrólise, ocorre a formação de oxigênio que reage com um dos eletrodos de carbono utilizados no processo. A equação não balanceada que representa o processo global é:

                                Al2O3 + C              CO2 + Al
Para dois mols de Al2O3, quantos mols de CO2 e de Al, respectivamente, são produzidos esse processo?

a) 3 e 2     b) 1 e 4       c) 2 e 3       d) 2 e 1       e) 3 e 4
30. A combustão completa do metanol pode ser representada pela equação não-balanceada: 
                CH3OH(l)  +  O2(g)  =  CO2(g)  +  H2O(l)
 Quando se utilizam 5,0 mols de metanol nessa reação, quantos  mols de CO2 são produzidos?     
A) 1,0              
B) 2,5              
C) 5,0              
D) 7,5               
E) 10
31. Em uma das etapas de tratamento da água, ocorre a retenção da partículas sólidas em uma massa gelatinosa constituída de hidróxido de alumínio. Essa substância é preparada pela adição de Ca(OH)2 e Al2(SO4)3 à água contida em tanques de tratamento. O número de mol de Al2(SO4)3 que devem reagir com suficiente Ca(OH)2 para formar 10 mols de hidróxido de alumínio é igual a
A) 1                  
B) 2                   
C) 3                
D) 4                
E) 5
32. O hipoclorito de sódio, é uma substância comercializada, em solução aquosa, com o nome de água sanitária ou água de lavadeira,possuindo propriedades bactericidas e alvejantes. Esse sal é produzido a partir de cloro e de soda cáustica, de acordo com a reação equacionada a seguir: Cl2 + NaOH → NaCl + NaClO + H2O
Determine as massas de cloro e de soda cáustica necessárias à obtenção de 1490g de hipoclorito de sódio.(Empregue os seguintes valores de massa molar: Cl2 = 71,0g/mol . NaOH = 40,0g/mol . NaClO= 74,5g/mol ) 
Resposta:  1600 g de NaOH
33. (UFSM-RS) O ácido fosfórico, usado em refrigerantes do tipo “cola” e possível causador da osteoporose, pode ser formado a partir da equação não-balanceada:

Ca3(PO4)2 + H2SO4 ----> H3PO4 + CaSO4

Partindo-se de 62 g de Ca3(PO4)2 e usando-se quantidade suﬁciente de H2SO4, qual, em gramas, a massa aproximada de H3PO4 obtida?

a) 19  b) 25  c) 39   d) 45   e) 51

34. (UFRGS-RS) O gás hilariante (N2O) pode ser obtido pela decomposição térmica do nitrato de amônio (NH4NO3). Se de 4,0 g do sal obtivermos 2,0 g do gás hilariante, podemos prever que a pureza do sal é da ordem de:

a) 100%     b)90%      c) 75%       d)50%     e) 20%

35. Quantos moles de clorato de potássio são necessários para a produção de 33,6 litros de oxigênio (CNTP) na decomposição térmica do clorato de potássio?
    
36. Um carro pode emitir em cada minuto 600 litros de gases, dos quais 4% em volume correspondem a CO. A emissão de CO pode ser diminuída transformando-o em CO2, através da reação com excesso de ar, em presença de catalisador.
Dado: volume molar dos gases = 24 1/mol.
a) Qual a quantidade de CO, em moles, emitida pelo veículo em uma hora?
b) Por que é necessário o uso de catalisador.
   
37. São colocadas para reagir entre si, as massas de 1,00 g de sódio metálico e 1,00 g de cloro gasoso. Considere que o rendimento da reação é 100%. São dadas as massas molares, em g/mol: Na = 23,0 e Cl = 35,5. A afirmação correta é:
a) Há excesso de 0,153 g de sódio metálico.
b) Há excesso de 0,352 g de sódio metálico.
c) Há excesso de 0,282 g de cloro gasoso.
d) Há excesso de 0,153 g de cloro gasoso.
e) Nenhum dos dois elementos está em excesso.
 
38. O inseticida DDT (massa molar = 354,5 g/mol) é fabricado a partir de clorobenzeno (massa molar = 112,5 g/mol) e cloral, de acordo com equação:
2 C6H5Cl   +   C2HCl3O   →   C14H9Cl5    +   H2O
clorobenzeno      cloral                  DDT
Partindo-se de uma tonelada (1 t) de clorobenzeno e admitindo-se rendimento de 80%, a massa de DDT produzida é igual a:
a) 1,575 t.          
b) 1,260 t.           
c) 800,0 kg.
d) 354,5 kg.       
e) 160,0 kg.
 

39. O nitrogênio pode ser obtido pela decomposição térmica do nitrito de amônio.
a) Escreva a equação de decomposição do nitrito de amônio.
b) Calcule o volume de nitrogênio obtido, nas condições normais de pressão e de temperatura, pela decomposição de 12,8g de nitrito de amônio, supondo que o rendimento da reação seja de 80% (em massa).
(massas atômicas: H = 1,0; N = 14,0; O = 16,0)
 
40. O acetileno, substância de grande aplicação, é um gás menos denso do que o ar, empregado especialmente como combustível, uma vez que, quando queima em atmosfera de oxigênio puro, fornece uma chama azul de elevada temperatura. O processo industrial de obtenção de acetileno pode ser demonstrado pela equação:
 CaC2 + 2H2O → C2H2 + Ca(OH)2
 Sabendo-se que 100g de carbeto de cálcio reagem com quantidade suficiente de água para a obtenção de 24,6g de acetileno, qual o rendimento porcentual dessa reação?
Dados:  H = 1 u, C = 12 u, O = 16 u e Ca = 40 u
 
41. Fazendo-se reagir 3,4 g de NH3 com quantidade suficiente de O2, segundo a reação 4NH3 + 3O2 →2N2 + 6H2O, obteve-se 2,1 g de N2. O rendimento dessa reação foi aproximadamente:
Dados: massas molares em g/mol: H = 1,0; N = 14,0; O = 16.
a) 75%
b) 70%
c) 50%
d) 25%
e) 20%
 
42. A combustão completa de um mol de um alcano gastou 179,2 litros de oxigênio nas condições normais de temperatura e pressão. Esse alcano é o:
Dados: C (12u); H (1u); O(16u)
a) pentano
b) hexano
c) heptano
d) octano
e) nonano

43. Sabendo-se que a massa molar do lítio é 7,0 g/mol, a massa de lítio contida em 250 ml de uma solução aquosa de concentração 0,160 mol/L de carbonato de lítio é:
a) 0,560 g.       
b) 0,400 g. 
c) 0,280 g.       
d) 0,160 g.        
e) 0,080 g.
44. (Pucmg 2004) A amônia (NH3) é uma substância química 

muito importante para a indústria. Ela é utilizada na 

preparação dos produtos de limpeza, dos explosivos, dos 

fertilizantes, das fibras de matéria têxtil, etc. A síntese de 

NH3 é realizada em fase gasosa, à temperatura de 

aproximadamente 450°C, de acordo com a seguinte reação: 
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 Se a mistura inicial é de 30 mols de N‚ e 75 mols de H2, 

que quantidade de NH3 será produzida, em mols, 

teoricamente, se a reação de síntese for completa? 

a) 30 

b) 50 

c) 60 

d) 75

45. Um funileiro usa um maçarico de acetileno para soldar uma panela. O gás acetileno é obtido na hora, através da seguinte reação química:   
CaC2  +  2 H2O  =  Ca(OH)2  +  C2H2
Qual a massa aproximada de carbureto de cálcio (CaC2) que será necessária para obter 12,3 L de acetileno (C2H2) a 1 atm e 27ºC?
(A) 64 g              
(B) 16 g                 
(C) 3,2 g                
(D) 32 g                    
(E) 6,4 g
46.  Rodando a 60 km/h, um automóvel faz cerca de 10 km por litro de etanol (C2H5OH). Calcule o volume de gás carbônico (CO2), em metros cúbicos, emitido pelo carro após cinco horas de viagem. Admita queima completa do combustível.
Dados: Densidade do etanol: 0,8 kg/l
              Massa molar do etanol: 46 g/mol
              Volume molar do CO2: 25 1/mol
a) 13                                            
b) 26                     
c) 30
d) 33         
e) 41
47.  Sabendo-se que a massa molar do lítio é 7,0 g/mol, a massa de lítio contida em 250 ml de uma solução aquosa de concentração 0,160 mol/L de carbonato de lítio é:
a) 0,560 g.       
b) 0,400 g. 
c)  0,280 g.       
d) 0,160 g.        
e) 0,080 g.

48. O acetileno, substância de grande aplicação, é um gás menos denso do que o ar, empregado especialmente como combustível, uma vez que, quando queima em atmosfera de oxigênio puro, fornece uma chama azul de elevada temperatura. O processo industrial de obtenção de acetileno pode ser demonstrado pela equação:
 CaC2 + 2H2O → C2H2 + Ca(OH)2
 Sabendo-se que 100g de carbeto de cálcio reagem com quantidade suficiente de água para a obtenção de 24,6g de acetileno, qual o rendimento porcentual dessa reação?
Dados:  H = 1 u, C = 12 u, O = 16 u e Ca = 40 u
49.O hipoclorito de sódio, é uma substância comercializada, em solução aquosa, com o nome de água sanitária ou água de lavadeira,possuindo propriedades bactericidas e alvejantes. Esse sal é produzido a partir de cloro e de soda cáustica, de acordo com a reação equacionada a seguir: 
Cl2 + NaOH → NaCl + NaClO + H2O
Determine as massas de cloro e de soda cáustica necessárias à obtenção de 1490g de hipoclorito de sódio.(Empregue os seguintes valores de massa molar: Cl2 = 71,0g/mol . NaOH = 40,0g/mol . NaClO= 74,5g/mol ) 

50. Quantos moles de clorato de potássio são necessários para a produção de 33,6 litros de oxigênio (CNTP) na decomposição térmica do clorato de potássio? 
A reação é:  2 KClO3 → 2 KCl + 3 O2
Resp.: 1 mol de KClO3 

51. Para se obter manganês metálico, muito utilizado em diversos tipos de aços resistentes, o dióxido de manganês reage com o alumínio metálico, segundo a equação:
3 MnO2 + 4 Al -------> 2 Al2O3 + 3 Mn
Supondo rendimento de 100% para essa reação, a massa de dióxido de manganês necessária para se obter 5 toneladas de manganês metálico é aproximadamente:
Resp.: 8 toneladas de MnO2 serão necessárias
52. Quantos mols de clorato de potássio são necessários para a produção de 33,6 litros de oxigênio na decomposição térmica do clorato de potássio? A reação é: 2 KClO3 à 2 KCl + 3 O2 :
a)      1/3 mols de KClO2
b)      3 mols de KClO2
c)       1/2 mols de KClO2
d)      2 mols de KClO2
e)      1 mol de KClO2
 
53. Passando-se amônia (NHƒ) sobre o óxido de cobre (II) aquecido, obtém-se cobre metálico, nitrogênio e vapor d'água. Após a reação ocorrer, constatou-se um consumo de 3,4 gramas de NHƒ. Assinale, entre as alternativas abaixo, aquela  que indica, aproximadamente, a massa de cobre produzida:

Dado: Cu = 63,5; N = 14,0; H = 1,0

a)      19 g

b)      13 g

c)       6,5 g

d)      5,5 g

e)      3 g

 

54. O H2S reage com o SO2‚ segundo a reação:

 2 H2S  +  SO2 à  3 S  +  2 H2O.
Assinale, entre as opções abaixo, aquela que indica o número máximo de mols de S que pode ser formado quando se faz reagir 5 moles de H2S com 2 mols de SO2:

a)      3

b)      4

c)       6

d)      7,5

e)      15

55. (U. Católica de Salvador-BA) Na reação de óxido de alumínio com ácido sulfúrico forma-se sulfato de alumínio ., Al2(SO4)3. Para obter-se 3mols deste sulfato, quantos mols de ácido são necessários?

Al2O3  +  3H2SO4  --->  Al2(SO4)3  +  H2O

a) 3.

b) 6.

c) 9.

d) 12.

e) 15.

56. Na reação N2(g) + 3H2(g) → 2NH3(g) qual a massa de NH3 obtida quando se reagem totalmente 3g de H2? 

N2  +  3H2 ---> 2NH3

57. Calcule o número de mols de CO2(g) que pode ser obtido na combustão completa de 2,4 mols de C3H8(g)?

C3H8  +  5O2 ---> 3CO2  +  4H2O

58. Quantas moléculas de gás carbônico podem ser obtidas pela queima completa de 4,8 g de carbono puro? 
C  +  O2 ---> CO2

59. Para transformar mármore em gesso, precisamos atacá-lo com ácido sulfúrico, segundo a reação:   

H2SO4  + CaCO3  →   CaSO4  + CO2  + H2O

Para 2 kg de mármore, quantos de gesso precisamos produzir?

59. O gás cloro é produzido industrialmente a partir do cloreto de sódio. Em laboratório, contudo, quando é necessária pequena quantidade desse gás, pode-se obtê-lo por meio da reação do dioóxido de manganês e o ácido clorídrico, que pode ser assim mencionada:

MnO2  + 4HCl  --->  MnCl2  +  2H2O  +  Cl2

Nessa reação, deseja-se utilizar 29g de dióxido de manganês.

a) Quantos mols de HCl são necessários? 1,3 mols
b) Quantas moléculas de cloro serão produzidas? 2 . 10 23
60. (UCB-MS) Dada a equação química não-balanceada:

Na2CO3    +       2HCl     →     2NaCl     +     CO2     +     H2O

A massa de carbonato de sódio que reage completamente com 0,25 mol de ácido clorídrico é:

a) 6,62 g            b) 26,50 g        c) 13,25 g         d) 10,37 g         e) 20,75 g

61. 400g de NaOH são adicionados a 504g de HNO3. Calcule a massa NaNO3 obtida e a massa do reagente em excesso. (Dados: Massa molar HNO3; 63g/mol; Massa molar NaNO3: 85g/mol)

NaOH + HNO3 ————–> NaNO3 + H2O

62. Na reação gasosa N2 + H2 à NH3, qual a massa, em g,  de NH3 obtida, quando se reagem totalmente 18g de H2?
63. Os dados do problema e as quantidades de incógnitas pedidas são expressos em termos de massa. Exemplo: Na reação N2(g) + 3H2(g) → 2NH3(g) qual a massa de NH3 obtida quando se reagem totalmente 3g de H2? 

64. (FMU-SP) Na reação: 

3 Fe + 4 H2O -> Fe3O4 + 4 H2 

o número de mols de hidrogênio, produzidos pela reação de 4,76 mols de ferro, é: 

a) 6,35 mols 

b) 63,5 mols 

c) 12,7 mols 

d) 1,27 mols 

e) 3,17 mols 

65. Quantos mols de HCℓ são necessários para neutralizar 0,25 mol de Ca(OH)2? 

 2 HCℓ + 1 Ca(OH)2 -> 1 CaCℓ2 + 2 H2O 

a) 0,25 

b) 0,50 

c) 0,75 

d) 1,0 

e) 1,2 

66. O sulfato de sódio (Na2SO4) é uma substância utilizada para fabricar papel e vidros. Para obtê-los, faz-se reagir ácido sulfúrico (H2SO4) com cloreto de sódio (NaCℓ) segundo a equação: 

 H2SO4 + 2 NaCℓ -> Na2SO4 + 2 HCℓ 

 Partindo-se de 7,0 mols de NaCℓ, calcule as quantidades em mols de H2SO4 e HCℓ que podem ser obtidas.

67. (Fuvest-SP) Considerando-se que a molécula de enxofre sólido tem 8 átomos, quantos moles de dióxido de enxofre (único produto) se formam pela combustão total de meio mol de enxofre sólido?

a)  2 moles            b) 4 moles            c) 6 moles                d) 8 moles              e)16 moles

68. (ENEM – 2009.A) Os exageros do final de semana podem levar o individuo a um quadro de azia. A azia pode ser descrita como uma sensação de queimação no esôfago, provocada pelo desbalanceamento do pH estomacal (excesso de ácido clorídrico). Um dos antiácidos comumente empregados no combate à azia é leite de magnésia. O leite de magnésia possui 64,8g de hidróxido de magnésio [Mg(OH)2] por litro da solução. Qual a quantidade de ácido neutralizado ao se ingerir 9 mL de leite de magnésia? 

Dados: Massas molares (em g/mol): Mg = 24,3; Cl = 35,4; O = 16; H = 1. 

a) 20 mol. 

b) 0,58 mol. 

c) 0,2 mol. 

d) 0,02 mol. 

e) 0,01 mol.
69. Os dados do problema e as quantidades de incógnitas pedidas são expressos em termos de massa. Exemplo: Na reação N2(g) + 3H2(g) → 2NH3(g) qual a massa de NH3 obtida quando se reagem totalmente 3g de H2? 

70. Há alguns meses, a Petrobrás anunciou (revista Veja de 1/5/91) que reduziria, de 5% para 3%, o teor de enxofre no óleo combustível. Isto significa 272 toneladas de enxofre a menos, por dia, na atmosfera. Sabe-se que o enxofre contido no óleo é, na realidade, transformado em SO2(um gás) no momento da queima(combustão). Qual a massa (em toneladas) deste gás que deixará de ser lançada na atmosfera, por dia, devido à melhoria anunciada? Massas atômicas relativas: O=16; S=32. Dado:
S + O2 ------ SO2

71. A obtenção de etanol, a partir de sacarose (açúcar) por fermentação, pode ser representada pela seguinte equação:
C12H22O11 + H2O - > 4C2H5OH + 4CO2

Admitindo-se que o processo tenha rendimento de 100% e que o etanol seja anidro (puro), calcule a massa (em kg) de açúcar necessária para produzir um volume de 50 litros de etanol, suficiente para encher um tanque de um automóvel.
Densidade do etanol = 0,8 g/cm¤
Massa molar da sacarose = 342 g/mol
Massa molar do etanol = 46 g/mol

72. Coletou-se água no rio Tietê, na cidade de São Paulo. Para oxidar completamente toda a matéria orgânica contida em 1,00L dessa amostra, microorganismos consumiram 48,0mg de oxigênio(O2). Admitindo que a matéria orgânica possa ser representada por C6H10O5 e sabendo que sua oxidação completa produz CO2 e H2O, qual a massa da matéria orgânica por litro da água do rio?
(Dados: H = 1, C =12 e O = 16.)
a) 20,5 mg.
b) 40,5 mg.
c) 80,0 mg.
d) 160 mg.
e) 200 mg.

73. Observe a reação: N2 + H2 --> NH3. Complete o balanceamento da reação e responda os quesitos, considerando as massas atômicas dos elementos N=14u, H=1u, constante de Avogadro = 6x1023 e o volume molar nas CNTP= 22,4 L.

N2 + H2 --> NH3

a)Qual o número de mol de H2 que reage com 2 mol de N2?

 b)Qual o número de mol de N2 que reage com 6 mol de H2?

 c)Qual a massa em g de H2 que reage com 2 mol de N2?

 d)Qual a massa de N2 que reage com 6 mol de H2?

e)Qual a massa de NH3 que reage com 3 mol de H2?

74. (FUVEST) – Nas estações de tratamento de água, eliminam-se as impurezas sólidas em suspensão através do arraste por flóculos de hidróxido de alumínio, produzidos na reação representada por:

Al2(SO4)3 + 3 Ca(OH)2 → 2 Al(OH)3 + 3 CaSO4 Para tratar 1,0 ∙ 106 m3 de água foram adicionadas 17 toneladas de Al2(SO4)3. Qual a massa de Ca(OH)2 necessária para reagir completamente com esse sal?
(Dadas as massas molares: Al2(SO4)3 = 342 g/mol; Ca(OH)2 = 74 g/mol)
75. (UNICAMP) – Antiácido é um produto farmacêutico utilizado para reduzir acidez estomacal provocada pelo excesso de ácido clorídrico, HCl. Esse produto farmacêutico pode ser preparado à base de bicarbonato de sódio, NaHCO3, que reage com o ácido clorídrico conforme a equação:

HCl + NaHCO3 → NaCl + H2O + CO2 Considerando que uma dose do antiácido contém 2,52 g de bicarbonato de sódio, calcule o número de mols de ácido neutralizados no estômago.
(Dado: Massa molar do NaHCO3 = 84 g/mol). 

76. (FUVEST) – Considere a transformação de ozônio em oxigênio comum representada pela equação:

2 O3 → 3 O2
Determine a massa de oxigênio produzida quando 96 g de ozônio se transformam completamente. (Dada a massa atômica: O = 16 u) 

77.  Na reação gasosa N2 + H2  NH3, qual a massa, em kg,  de NH3 obtida, quando se reagem totalmente 280g de N2?
                                        1N2 +3H2  2NH3
    
78. Na reação gasosa N2 + H2  NH3, qual a massa, em g,  de NH3 obtida, quando se reagem totalmente 18g de H2?
                                        1N2 +3H2  2NH3
79.  Na reação gasosa N2 + H2  NH3, qual o volume de NH3 obtido nas CNTP, quando se reagem totalmente 18g de H2?
                                      1N2 +3H2  2NH3
     
80. Superóxido de potássio, KO2, é utilizado em equipamentos de respiração em sistemas fechados para remover o dióxido de carbono e a água do ar exalado. A remoção de água gera oxigênio para a respiração pela reação: 

 4 KO2(s) + 2 H2O(l) -----> 3 O2(g) + 4 KOH(s) 

 O hidróxido de potássio remove o dióxido de carbono do equipamento pela reação: 

 

KOH(s) + CO2(g) -----> KHCO3(s) 

Dados: Massas molares (g . mol-¹): K = 39; H = 1; O = 16. A massa de superóxido de potássio necessária para 

gerar 20 g de O2 será: (indique o inteiro mais próximo) 

81. Ácido fosfórico impuro, para uso em preparação de fertilizantes, é produzido pela reação de ácido sulfúrico sobre rocha de fosfato, cujo componente principal é Ca3(PO4)2. A reação é: 

 Ca3 (PO4)2 (s) + 3 H2SO4 (aq) -------> 3CaSO4 (s) + 2H3PO4 (aq) 

Quantos mols de H3PO4 podem ser produzidos pela reação de 200 kg de H2SO4? 

(Dados: Massas molares (em g/mol): H=1; O=16; S=32; P=31; Ca=40) 

a) 2.107 mol 

b) 1.361 mol 

c) 95,4 mol 

d) 954,3 mol 

e) 620 mol 

82.  Covest-2004) A ferrugem é composta principalmente por Fe2O3. Após o balanceamento da equação  abaixo, a proporção de ferro e oxigênio necessária para formar 2 mol de óxido de ferro III será: 

Fe(s) + O2(g) Fe2O3(s) 

a) 1 mol de Fe para 1 mol de O2. 

b) 1 mol de Fe para 3 mol de O2. 

c) 2 mol de Fe para 3 mol de O2. 

d) 4 mol de Fe para 3 mol de O2. 

e) 3 mol de Fe para 2 mol de O2. 

83.  A combustão completa do metano (CH4) produz dióxido de carbono (CO2) e água. A alternativa que representa o número de mols de CO2 produzido na combustão de 0,3 mol de CH4 é: 

 CH4 + 2 O2 CO2 + 2 H2O 

a) 1,2 mols. 

b) 0,6 mol. 

c) 0,9 mol. 

d) 0,3 mol. 

e) 1,5 mol

84. Dada a reação não-balanceada: 

 Zn + HCl ZnCl2 + H2 

 Qual o número de mols de átomos de zinco que reagem completamente com 20 mols de ácido clorídrico (HCl)?

85. (UFES) O número de moléculas de NO formadas, juntamente com água, na reação da amônia (NH3) com 3,60 x 1021 moléculas de oxigênio é: 

a) 3,60 x 1021

b) 2,88 x 1021

c) 2,40 x 1021 

d) 1,80 x 1021

e) 6,02 x 1021 

 

86. Dada a equação química não-balanceada:     Na2CO3  +  HCl  =  NaCl  + CO2  + H2O
A massa de carbonato de sódio que reage completamente com 0,25 mols de ácido clorídrico é

(A) 6,62 g           

(B) 26,50 g          

(C) 13,25 g       

(D) 10,37 g       

(E) 20,75 g 

87.  A combustão completa do metanol pode ser representada pela equação não-balanceada: 
                CH3OH(l)  +  O2(g)  =  CO2(g)  +  H2O(l)
 Quando se utilizam 5,0 mols de metanol nessa reação, quantos  mols de CO2 são produzidos?     

(A) 1,0              

(B) 2,5              

(C) 5,0              

(D) 7,5               

(E) 10

88. Em uma das etapas de tratamento da água, ocorre a retenção da partículas sólidas em uma massa gelatinosa constituída de hidróxido de alumínio. Essa substância é preparada pela adição de Ca(OH)2 e Al2(SO4)3 à água contida em tanques de tratamento. O número de mol de Al2(SO4)3 que devem reagir com suficiente Ca(OH)2 para formar 10 mols de hidróxido de alumínio é igual a

(A) 1                  

(B) 2                   

(C) 3                

(D) 4                

(E) 5

89. Considere a informação: cal viva + água = cal hidratada (hidróxido de cálcio). A quantidade de cal hidratada formada pela reação de água com 2,0 mols de cal viva é

(A) 1,0 mol        

(B) 1,5 mols        

(C) 2,0 mols     

(D) 2,5 mols      

(E) 3,0 mols

90. Dada a equação química não-balanceada:     Na2CO3  +  HCl  =  NaCl  + CO2  + H2O

A massa de carbonato de sódio que reage completamente com 0,25 mols de ácido clorídrico é

(A) 6,62 g           

(B) 26,50 g          

(C) 13,25 g       

(D) 10,37 g       

(E) 20,75 g 

91. Na reação N2(g) + 3H2(g) → 2NH3(g) qual a massa de NH3 obtida quando se reagem totalmente 3g de H2?
Resposta: x=17g
92. N2(g) + 3H2(g) → 2NH3(g) qual o volume de N2, a 0ºC e 1 atm, obtido quando se reagem totalmente 3g de H2?
Resposta: x=11,2L
93. Na reação gasosa N2 + H2 ( NH3, qual a massa, em g,  de NH3 obtida, quando se reagem totalmente 18g de H2?
Resposta: x=102g
94. Na reação gasosa N2 + H2 ( NH3, qual o volume de NH3 obtido nas CNTP, quando se reagem totalmente 18g de H2?
Responda: x=134,4L
95. Dada a reação Na2 CO3  +  Ca(OH) 2 → NaOH +  CaCO3
Quantos gramas, aproximada mente, de hidróxido de sódio(NaOH) pode m ser obtidos tratando- se 1 kg  de  carbonato de sódio com hidróxido  de  cálcio(Ca(OH)2)?

Na2 CO3  +  Ca(OH) 2 → NaOH +  CaCO3
Resposta: x=755g
96. O hipoclorito de sódio, é uma substância comercializada, em solução aquosa, com o nome de água sanitária ou água de lavadeira, possuindo propriedades bactericidas e alvejantes. Esse sal é produzido a partir de cloro e de soda cáustica, de acordo com a reação equacionada a seguir: Cl2 + NaOH → NaCl + NaClO + H2O
Determine as massas de cloro e de soda cáustica necessárias à obtenção de 1490g de hipoclorito de sódio.(Empregue os seguintes valores de massa molar: Cl2 = 71,0g/mol . NaOH = 40,0g/mol . NaClO= 74,5g/mol ) 

 97. - Houston, we have a problem”. Ao enviar essa mensagem em 13 de abril de 1970, o comandante da missão espacial Apollo 13, Jim Lovell, sabia: a vida de seus companheiros e a sua própria estavam em perigo. Um dos tanques de oxigênio da nave explodira. Uma substância, o superóxido de potássio (K2O4), poderia ser utilizada para absorver o CO2 e ao mesmo tempo restaurar o O2 na nave. CALCULE, segundo a equação K2O4 + CO2 → K2CO3 + 3/2O2, a massa, em kg, de K2O4 necessária para consumir todo o CO2 exalado por um tripulante durante 72 horas se, em média, uma pessoa exala 1,0 kg de CO2 por dia. 
(O = 16, C = 12, K = 39). 

98.  Para se obter manganês metálico, muito utilizado em diversos tipos de aços resistentes, o dióxido de manganês reage com o alumínio metálico, segundo a equação:
3 MnO2 + 4 Al -------> 2 Al2O3 + 3 Mn
Supondo rendimento de 100% para essa reação, a massa de dióxido de manganês necessária para se obter 5 toneladas de manganês metálico é aproximadamente:
a) 2 toneladas
b) 3 toneladas
c) 4 toneladas
d) 8 toneladas 
e) 9 toneladas

99.  Coletou-se água no rio Tietê, na cidade de São Paulo. Para oxidar completamente toda a matéria orgânica contida em 1,00L dessa amostra, microorganismos consumiram 48,0mg de oxigênio(O2). Admitindo que a matéria orgânica possa ser representada por C6H10O5 e sabendo que sua oxidação completa produz CO2 e H2O, qual a massa da matéria orgânica por litro da água do rio? (Dados: H = 1, C =12 e O = 16.)
a) 20,5 mg.
b) 40,5 mg.
c) 80,0 mg.
d) 160 mg.
e) 200 mg.

100. O alumínio é obtido pela eletrólise da bauxita. Nessa eletrólise, ocorre a formação de oxigênio que reage com um dos eletrodos de carbono utilizados no processo. A equação não balanceada que representa o processo global é:



Al2O3 + C  (  CO2 + Al

Para dois mols de Al2O3, quantos mols de CO2 e de Al, respectivamente, são produzidos esse processo?

a) 3 e 2     b) 1 e 4       c) 2 e 3       d) 2 e 1       E) 3 e 4

101. Um produto comercial empregado na limpeza de esgotos contém pequenos pedaços de alumínio, que reagem com NaOH para produzir bolhas de hidrogênio. A reação que ocorre é expressa pela equação:

2Al + 2NaOH + 2H2O ( 3H2 + 2NaAlO3.

Calcular o volume de H2, medido a 0 °C e 1 atmosfera de pressão, que será liberado quando 0,162g de alumínio reagirem totalmente.

Massas atômicas: Al=27; H=1   Volume ocupado por 1 mol do gás a 0 °C e 1 atmosfera=22,4 litros

102. Em alguns fogos de artifício, alumínio metálico em pó é queimado, libertando luz e calor. Este fenômeno pode ser representado como:  2Al(s)  +  (3/2) O2(g)  (     Al2Oƒ(s);

Qual o volume de O2 nas condições normais de temperatura e pressão, necessário para reagir com 1,0g do metal?(Al=27)

103. O sulfato de cálcio (CaSO4) é matéria-prima do giz e pode ser obtido pela reação entre soluções aquosas de cloreto de cálcio e de sulfato de sódio (conforme reação abaixo). Sabendo disso, calcule a massa de sulfato de cálcio obtida pela reação de 2 mols de cloreto de cálcio com excesso de sulfato de sódio, considerando-se que o rendimento da reação é igual a 75 %.

CaCl2(aq) + Na2SO4(aq) ( CaSO4(s) + 2NaCl(aq)

a) 56 g.     b) 136 g.     c) 272 g.   d) 204 g.    e) 102 g.

104. 400g de NaOH sao adicionadas a 504g de HNO3. Calcule a massa do reagente em excesso. (Dados: Massa molar HNO3 - 63g/mol; massa molar NaNO3 - 85g/mol)
NaOH + HNO3 ----> NaNO3 + H2O

105. Um carro pode emitir em cada minuto 600 litros de gases, dos quais 4% em volume correspondem a CO. A emissão de CO pode ser diminuída transformando-o em CO2, através da reação com excesso de ar, em presença de catalisador.
Dado: volume molar dos gases = 24 1/mol.
a) Qual a quantidade de CO, em moles, emitida pelo veículo em uma hora?
b) Por que é necessário o uso de catalisador.

106. Sabendo-se que a massa molar do lítio é 7,0 g/mol, a massa de lítio contida em 250 ml de uma solução aquosa de concentração 0,160 mol/L de carbonato de lítio é:
a) 0,560 g.
b) 0,400 g.
c)  0,280 g.
d) 0,160 g.
e) 0,080 g.

107. São colocadas para reagir entre si, as massas de 1,00 g de sódio metálico e 1,00 g de cloro gasoso. Considere que o rendimento da reação é 100%. São dadas as massas molares, em g/mol: Na = 23,0 e Cl = 35,5. A afirmação correta é:
a) Há excesso de 0,153 g de sódio metálico.
b) Há excesso de 0,352 g de sódio metálico.
c) Há excesso de 0,282 g de cloro gasoso.
d) Há excesso de 0,153 g de cloro gasoso.
e) Nenhum dos dois elementos está em excesso

108. (UNICAMP) – Na metalurgia do zinco, uma das etapas é a reação do óxido de zinco (ZnO) com monóxido de carbono (CO), produzindo zinco metálico (Zn) e dióxido de carbono (CO2).

(Dadas as massas molares em g/mol: Zn = 65,5; O =16).

a) Escreva a equação química correspondente.

b) Para cada 1000 g de óxido de zinco que reage, qual a massa de Zn obtida?
109. (FUVEST) – A produção de carboidratos (fórmula mínima CH2O) pelas plantas verdes obedece à equação geral da fotossíntese:

CO2 + H2O → CH2O + O2

Quantos litros de gás carbônico, medido nas CNTP, serão necessários para produzir 10 g de carboidrato?

(Dado: volume molar dos gases nas CNTP = 22,4 L/mol; massa molar do CH2O = 30 g/mol)

110.  A combustão completa do metanol pode ser representada pela equação não-balanceada: 

                CH3OH(l)  +  O2(g)  =  CO2(g)  +  H2O(l)
 Quando se utilizam 5,0 mols de metanol nessa reação, quantos  mols de CO2 são produzidos?     

(A) 1,0              

(B) 2,5              

(C) 5,0              

(D) 7,5               

(E) 10

111. Um carro pode emitir em cada minuto 600 litros de gases, dos quais 4% em volume correspondem a CO. A emissão de CO pode ser diminuída transformando-o em CO2, através da reação com excesso de ar, em presença de catalisador. Qual a quantidade de CO, em mols, emitida pelo veículo em uma hora?
Dado: volume molar dos gases = 24 1/mol.
112.  Qual a massa de enxofre, em quilogramas, necessária para a obtenção de  2.000 kg de ácido sulfúrico, supondo um rendimento de 100%? 

113. Deseja-se obter 180 litros de dióxido de carbono, medidos nas condições normais, pela calcinação de um calcário de 90% de pureza. Qual a massa de calcário necessária? (Massas atômicas: C = 12; O = 16; Ca = 40)
114. Uma amostra de gás CO2 a 328 mmHg e 262ºC ocupa um V de 168 mL. Assumindo o comportamento do gás ideal, determine o nº de mols de CO2 presente.
115.  Deseja-se obter 180 litros de dióxido de carbono, medidos nas condições normais, pela calcinação de um calcário de 90% de pureza. Qual a massa de calcário necessária? (Massas atômicas: C = 12; O = 16; Ca = 40)
116.  Uma amostra de gás CO2 a 328 mmHg e 262ºC ocupa um V de 168 mL. Assumindo o comportamento do gás ideal, determine o nº de mols de CO2 presente.
117. Sulfato de cobre pode ser utilizado na agricultura como fungicida e também para transformar o álcool hidratado (mistura azeotrópica contendo 4%, em massa, de água) em álcool anidro. 

Assim, para obter-se 96 kg de álcool anidro a custa de cerca de 100 kg de álcool hidratado, a massa de sulfato de cobre anidro utilizada é, aproximadamente, 
a) 20 kg 

b) 10 kg 

c) 9 kg 

d) 7 kg 

e) 5 kg 

118. Sobre a síntese de ácido clorídrico a partir do cloreto de sódio e ácido sulfúrico, julgue as afirmações a seguir: 

I. Essa síntese é representada por uma reação de neutralização. 

II. Além do ácido clorídrico forma-se o sal básico sulfato de sódio. 

III. A partir de 73,125 g de NaCØ, considerando-se um rendimento de 80 %, são obtidos 22,4 L de HCØ(g), nas 

CNTP. 

Marque a alternativa CORRETA: 

a) Apenas as afirmações I e II são verdadeiras. 

b) Apenas as afirmações II e III são verdadeiras. 

c) Apenas a afirmação II é verdadeira. 

d) Apenas a afirmação III é verdadeira. 

e) Todas as afirmações são verdadeiras.

119. Considerando que todo o SO‚ produzido na ustulação possa ser transformado em sulfito e sulfato de cálcio,  calcula-se que cada quilograma de carbonato de cálcio consegue "reter" um volume de SO‚ que, medido nas  CATP (Condições Ambiente de Temperatura e Pressão), é próximo de 

Dados: 

Volume molar de gás nas CATP = 25 L/mol 

Massa molar do CaCOƒ = 100 g/mol 

a) 25 L 

b) 50 L 

c) 100 L 

d) 175 L 

e) 250 L 

120.  A reação de queima do gás metano é representada a seguir:

                                CH4(g)+   2  O2(g) à   CO2(g)   +  2 H2O(g)
Qual o volume demetano - CH4 – necessário para reagir completamente com 128g de  oxigênio?

Rta:44,8 litros de metano
121. (Unesp) Um estudante quer obter no laboratório exatamente 14,9 g de cloreto de potássio sólido. Ele tem, àsua disposição, três soluções de concentração 0,500 mol/L, dos seguintes compostos:I. carbonato de potássio,II. hidróxido de potássio,III. ácido clorídrico.Escolha duas dessas soluções, que permitam obter o composto desejado.

a) Escreva a equação química da reação correspondente.

b) Calcule as quantidades necessárias de cada solução escolhida, em mL, para se obter a massa requerida deKCØ, supondo rendimento de 100%.Dado: Massa molar do KCØ = 74,5 g/mol

 

-------------------------------------------------------------------------------------

122.(Cesgranrio) Tem-se 200 litros de um gás natural composto por 95% de Metano e 5% de Etano.Considerando o teor de Oxigênio no ar igual a 20%, o volume de ar necessário para queimar completamente amistura gasosa será de:

a) 83 litros

b) 380 litros

c) 415 litros

d) 1660 litros

e) 2075 litros

  

123. O hipoclorito de sódio, é uma substância comercializada, em solução aquosa, com o nome de água sanitária ou água de lavadeira,possuindo propriedades bactericidas e alvejantes. Esse sal é produzido a partir de cloro e de soda cáustica, de acordo com a reação equacionada a seguir: Cl2 + NaOH → NaCl + NaClO + H2O
Determine as massas de cloro e de soda cáustica necessárias à obtenção de 1490g de hipoclorito de sódio.(Empregue os seguintes valores de massa molar: Cl2 = 71,0g/mol . NaOH = 40,0g/mol . NaClO= 74,5g/mol ) 
124.  Há alguns meses, a Petrobrás anunciou (revista Veja de 1/5/91) que reduziria, de 5% para 3%, o teor de enxofre no óleo combustível. Isto significa 272 toneladas de enxofre a menos, por dia, na atmosfera. Sabe-se que o enxofre contido no óleo é, na realidade, transformado em SO2(um gás) no momento da queima(combustão). Qual a massa (em toneladas) deste gás que deixará de ser lançada na atmosfera, por dia, devido à melhoria anunciada? Massas atômicas relativas: O=16; S=32. Dado:
S + O2 ------ SO2
125.  Para se obter manganês metálico, muito utilizado em diversos tipos de aços resistentes, o dióxido de manganês reage com o alumínio metálico, segundo a equação:
3 MnO2 + 4 Al -------> 2 Al2O3 + 3 Mn
Supondo rendimento de 100% para essa reação, a massa de dióxido de manganês necessária para se obter 5 toneladas de manganês metálico é aproximadamente:
a) 2 toneladas
b) 3 toneladas
c) 4 toneladas
d) 8 toneladas 
e) 9 toneladas

126. (VUNESP) – Uma palavra escrita a lápis contém 1 mg de grafite (constituído apenas por átomos de carbono). Sabendo que o número de Avogadro é igual a 6 x 1023, o número de átomos de carbono (massa molar = 12 g/mol) presentes na palavra é de 

aproximadamente:

(Dado: 1 g = 103 mg, ou seja, 1 mg = 10-3 g)

a) 5 x 1022. 
b) 6 x 1023. 
c) 5 x 1019.
d) 8 x 10-5

e) 7,2 x 1027. 

127. (VUNESP) – Na fabricação de chapas para circuitos eletrônicos, uma superfície foi recoberta por uma camada de ouro, por meio de deposição a vácuo. Sabendo que para recobrir esta chapa foram necessários 2 x 1020 átomos de ouro, determine o custo do ouro usado nesta etapa do processo de fabricação.

(Dados: massa molar do ouro = 197 g/mol; 1 g de ouro = R$ 17,00).

128. (FUVEST) – Resíduos industriais que contêm sulfetos não devem ser jogados nos rios. Pode-se tratá-los com peróxido de hidrogênio (H2O2), que oxida os sulfetos a sulfatos e se reduz a água. Quantos kg de peróxido de hidrogênio são necessários para oxidar 117 kg de sulfeto de sódio (Na2S) contidos em dado resíduo?

Na2S + 4 H2O2 → Na2SO4 + 4 H2O

(Dadas as massas molares: H2O2 = 34 g/mol; Na2S = 78 g/mol)










